

抗战印迹遍布浙东大地 这个暑假，带孩子追寻红色印迹



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

互动活动

□本报记者 王佳

四明山的褶皱里，镌刻着保家卫国、浴血奋战的抗战故事；奔涌的浪花里，流淌着军民情深、战天斗地的红色传奇。一幅幅生动的图片、一份份珍贵的文件、一件件斑驳的兵器、一座座安静的院落，峥嵘岁月给宁波留下了珍贵印迹，市委党史研究室普查结果显示，宁波共有抗战遗址165个，超过了全市革命遗址总数的三分之一。

“这些红色印迹值得一看。”市委党史研究室的工作人员不遗余力地吆喝着，在他们看来，这些红色印迹值得大人带上孩子一起去触摸。

被称为“浙东小延安”的梁弄，弄堂弯弯，流水潺潺。坐落于此的浙东抗日根据地旧址群家喻户晓，一座座民居宅院，带有明清、民国时代的特色，记录下当年革命先辈创建根据地时的情景，也记载着抗战岁月里血和火的考验、生与死的抉择。1945年召开浙东敌后各界临时代表大会的旧址位于正蒙街，这里老街十字相交，屋檐山墙错落，与浙东第二藏书楼——五桂楼遥相呼应，百年老校梁弄镇中心小学和稻香书店近在咫尺。在梁弄镇狮子山顶“四明山革命烈士纪念碑”西侧，坐落着浙东革命根据地领导人纪念碑，那里风景秀美。曾是梁弄战斗主战场之一的狮子山，寄托着浙东抗日根据地领导人的革命回忆，他们生前表示，死后要安葬在这块红色的土地上，与为了抗战而牺牲在浙东的烈士一道，永远注视着四明大地。

和梁弄一样，有红色革命传统的大岚镇如今处处焕发生机，山清水秀的环境让当地百姓津津乐道。青瓦、

木屋、四合院宁静而安详。70多年前，这里是一场革命的暴风眼，革命火种在这片土地上燃起。据党史记载，早在1939年5月，姚西南山区最早的党支部——中共柿林支部在柿林村成立，由此揭开了四明山人民英勇抗战的光辉篇章。中共余姚四明山第一支部纪念馆就设在大岚镇柿林村的“耕读传家”四合院内，纪念馆古色古香，与整个柿林古村相得益彰，与丹山赤水融为一体。

波涛汹涌的杭州湾以钱塘湖著称。70多年前，这里曾是先辈们开辟浙东敌后抗日根据地登陆的地方，也是浦东和浙东革命武装输送人员、武器、弹药的通道；70多年后，这里因为杭州湾跨海大桥的飞架而成为促进地方经济发展的“黄金通道”。

循着浙东抗日根据地初创时期的“红色印迹”，可以在慈溪这片红色热土上探寻到很多抗战印迹。在“宓大昌”这座清代时期的老宅，中共浙东区委成立；在金仙寺，三北游击司令部成立；在崇寿镇崇胜村，打响了三北敌后第一枪。在慈溪掌起镇古窑浦村，每年3月，灿若红霞、争芳斗艳的桃花如期洒落在千亩桃园中。村民说，是先辈的鲜血让桃花格外娇艳。

在鄞州，樟村四明山烈士陵园、李敏等五烈士就义处遗址、后屠桥革命烈士陵园、肖东烈士纪念碑陈烈室等抗战遗址，足够让生活在和平年代的人们回想起艰苦年代的生死考验、血泪洗礼。鄞州区龙观乡作为四明山东大门，在抗战时期留下许多可歌可泣的故事。龙观革命史迹陈列馆里就有许多见证：侵华日军编印的图册、宁波府城图、三五支队枪支、军装以及当年龙观人民制造的



市民参观四明山革命烈士事迹陈列室。

(徐文杰 摄)

植树大炮、枪支等。

镇海则是值得细细品味的小城。在镇海口海防历史纪念馆，可以触摸到抗战史迹的铁血余温。纪念馆与错落于周边的海防遗址交相辉映。镇海口海防遗址集中分布在甬江入海口，现存遗址30多处，如此集中的海防遗迹，在全国都属罕见，它们既是先辈用血肉之躯铸成的历史丰碑，也记载了外国侵略者的累累罪行。沿着镇海九龙湖风景区环线，洪桥战斗、马家桥战斗纪念碑、中共慈镇县委遗址（思源亭）被串成一线。说起思源亭，是为了见证革命胜利的那两三间草舍，虽然草舍早已消失，但当年县干部大会的召开、情报信息的传递沟通、武装斗争的全面部署，都发生在这简陋的小草舍里。虽然条件艰苦，但满怀憧憬的武工队，取番号“小顽强”，并乐观地将这几间办公的草舍称之为“公馆”。

在北仑，气吞山河的戚家山血战、培养革命志士的摇篮——蔚斗小学家喻户晓。这里，有北仑港万吨巨轮的恢宏气势，有海岛村落的渔家风情，有洋沙

山的潮涨潮落，今昔对比中，是对和平与幸福的珍惜与守望。

在四明大地上，饱含着浓厚历史底蕴的红色印迹，不计其数，只要有心，定会探究出更多的东西。这个暑假，带上孩子一起追寻红色印迹吧。

相关链接

宁波红色旅游区域特色鲜明。其中，中心城区以历史文化遗存和红色景点结合为特色；四明山（余姚、鄞州）以生态旅游和红色文化为特色；镇海、北仑以休闲观光及海防和港口文化为特色；奉化、宁海、象山以生态观光结合红色人文旅游为特色；慈溪以“海上门户”与红色纪念设施为特色。根据宁波抗战印迹的分布特点，可分为：英雄城市——文化古迹寻访、抗日堡垒——山岳生态体验、海防要塞——海港文化观光、红色通道——湿地生态休闲、海山忠骨——自然生态休闲等5大主题旅游区。

52岁参加自考,55岁开书店至今 一位83岁老兵的书海情怀



□本报记者 王博
通讯员 吴芳
江东记者站 张绘薇

在江东区东胜街道茂兴街口藏了家“常青书店”。

一大早，在书店门口，一位身着白背心的老人，拿着拖把仔细地擦拭店铺门口，又把几个大书柜里满满当当的书籍报刊摆放整齐。

这位老人名叫孙梅生，生于1932年。1987年，在他55岁时开起了书店，至今已有28个年头。

逃难中的读书生涯尤为珍贵

用老人自己的话说，他一生与书结下不解之缘。

孙梅生把书喻为通向人生幸福之路的桥梁，“书海有路勤为径，学海无涯苦作舟”“梅花香自苦寒来”这两句古语更是他一生信奉的座右铭。

孙梅生的家乡在江苏宜兴县官林镇，父亲对他们9个子女要求甚严，从小教他便是“读书进取、奋发图强”。

四岁时父亲教他认字，为免受罚不得不牢记；四年级时姐姐要求他写周记，当时还直叫苦。然而经历了日寇侵占、家破人亡，在逃难中的读书生涯显得尤为珍贵，转学三次，孙梅生最终考入江苏省名校省立常州高级中学。

为圆大学梦,52岁参加自考

1950年10月，正值抗美援朝运动在全国兴起，念高三且名列前茅的孙梅生即将考大学，然而他毅然弃笔从戎，报名参军。参军后他被分配到海防前哨舟山舰艇部队，一干就是40余年，直至1992年从师职岗位上退休。

从军后孙梅生仅学了一年的航海专业，然而他明白要成为一名业务熟练的航海干部，唯有靠自学来弥补、提高。无论是出海、值班或备战，他克服各种艰苦

条件，坚持每天学习一两个小时。深感自己的“书”远远不够，也为了圆自己一个多年的大学梦，1984年，已经52岁的孙梅生参加了自学考试。三年后，他获得了杭州大学的毕业证书。

开书店只为广交朋友传文化

“常青书店”的前身叫“海潮书店”，是孙梅生在1987年创办的。后来，历经三次搬迁，不断缩小规模，最终在1992年把书店搬到茂兴街并更名为现在的“常青书店”。

书店经营模式属半卖半送：客人买报纸后会自觉把钱放进零钱箱；每逢遇到有缘人，孙梅生会把自己的著书热情相赠。

“开书店并不是为了赚钱，我的志向是‘办个书店度人生，广交朋友传文化’。”利用空余时间，他总结了自己在军队40余年的战斗生涯和退休后的生活经历，从2005年至今，相继编写了《血战一江山之战》《军事论文集》等书，同时以寒梅自喻，编纂了寒梅录、缘、蕾、铭、悟五部曲后，择其优而结集《寒梅梦》，有200多万字。

如今，新老战友、邻里、老乡、书友、作家、评论爱好者等是这家书店的常客。

捐书捐钱,将文化种子撒向下一代

除了以书会友，孙梅生还把书店打造成温暖的心灵驿站，面对择业困惑、人生困境、情感难题前来咨询讨教的人，孙梅生都一一为其答疑解惑。

孙梅生多年来坚持写作，给报社投稿，参加征文赛，而大部分稿费用于帮助有困难的人。

一名家境贫寒的女学生，经常到“常青书店”看书借书。整整3年多的时间，孙梅生为她提供了学费和生活费。

如今，每逢开学季、六一节，孙梅生都会采购几十本词典、书籍送到附近的学校和幼儿园。问他帮助别人的钱有多少，孙梅生则轻描淡写地表示算不清楚，反正不止5万元了。

孙梅生今年83岁了。他说，只要活着，他就要继续经营书店，把多年读书所得和大家分享，把“文化”的种子播撒到下一代。

宁波国际汽车博览会

全家欢乐嘉年华

8.21-24 宁波国际会展中心

盛宴再临·不容错过



车仔

A级车展 厂方直销

品牌云集 车价超低



宁波车博会官方微信

发布更新更全的汽车行情、
新车发布、用车常识、
自驾游等汽车相关资讯

关注微信 送门票

